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Organisarea partidului.
Sibiiu, 27 Ianuarie n.

Intru-cât am putut străbate în 
spiritul programului noului ziariu ro
mân din Orăştie, scopul urmărit din 
partea tinerilor grupaţi în jurul acestui 
ziariu ar fi pregătirea terenului pentru 
noue acţiuni politice, esecutate din par
tea partidului naţional român din sta
tul nostru.

Cert e, că partidul nostru se află 
astăzi în o perfectă nelucrare, aşa că 
nici nu se ştie dacă mai esistă sau ba. 
Şi adevărat e şi aceea, că în vidţa po- 
pórelor acţiunile politice sunt tot atât 
de necesare ea mişcarea corpului în 
viâţa indivizilor.

Acţiunile politice forméza viâţa 
însăşi a popórelor, dat fiind că popó- 
rele cari nu se mişcă nu trăese, ci vege- 
tézá numai, ear’ istoria trece preste ele 
fără a le observa şi fără a le aminti 
în cartea veciniciei, tocmai pentru-că 
nu produc mişcări vrednice de amintire.

Cea mai frumdsă epocă a vieţii 
nóstre naţionale este, cum ştim, epoca 
anilor 1848—49. De ce? Pentru-că 
atunci am săvârşit cele mai frumóse şi 
mai impunétóre mişcări politice, şi 
le-am săvârşit în mijlocul celor mai 
mari primejdii, de cari nu ne am temut, 
pe cari am ştiut să le dăm la o parte 
ori să ne croim drumul printre ele pen
tru a merge înainte.

Acţiunile politice, putem zice deci 
că sunt justificarea esistenţei şi a drep
tului de esistenţă, pe séma partidelor 
tot aşa ca şi pe séma popórelor.

De aceea, dacă tinerii din jurul 
noului ziariu de lu Orăştie acţiune po
liticii doresc în locul nelucrării de pănă 
acum a partidului şi în special a con
ducătorilor de partid : bun şi folositor 
lucru doresc/

D ar’ ___ este şi aici un  d a r ' la
mijloc. Au şi acţiunile politice partea 
lor cea slabă, anume, că nu pot fi în
scenate atunci când vreai, şi peste tot, 
nu pot fi puse la cale decât numai 
atunci când permit impreşurâtile.

In politică nu se póte forţa nimica, 
pentru-că tot ce e forţat strică în loc 
să ajute. Ori-ce acţiune politică trebue 
să fie acomodată deci împrejui-ărilor 
date, pentru-că împrejurările fac miş
carea posibilă, dar’ şi inevitabilă totodată. 
Făiă de vreme nu se póte face nimica 
în politică; ear’ când le vine vremea, 
acţiunile politice s i impun de sine, de 
o parte prin presiunea lipsurilor sim
ţite tot mai mult din partea celor dor
nici de a întră în acţiune, de altă 
parte prin situaţiunile favorabile, cari 
fac posibile acţiunile şi fac să fie usóra 
înscenarea lor, şi de aşa, ca să nu fie 
periclitată causa însăşi.

Astfel de situaţiuni prielnice pentru 
acţiuni politice trebue să se ivésca sin
gure, pentru-că nimeni nu le póte crea 
din adins, nimeni nu le póte provoca, 
şi nici combina înainte sau prevesti. 
Şi arta în politică este tocmai aceea, 
de a şti alege momentul potrivit pen
tru înscenarea de acţiuni de asemenea 
natură, şi de a te şti feri de înscena
rea lor atunci, când împrejurările nu 
le sunt favorabile.

Revenind acum asupră acţiunilor 
politice pe cari tinerii grupaţi în jurul 
ziariului nou de la Orăştie ar dori să

le vadă puse la cale, ne întrebăm, că 
acestea de ce natură ar puté să fie ? 
Ca acelea de pe vremea memorandu
lui?? Nu se póte; pentru-că astăzi al
tele sunt împrejurările. Şi chiar şi 
atunci, ele au fost acţiuni forţate, şi 
tocmai de aceea ni-au dat ródele pe 
cari le avem astăzi: oprirea îa loc a 
funcţionării partidului.

Este însă un teren pe care se pot 
înscena frumóse acţiuni politice, şi pe 
terenul acesta ne-am puté întâlni toţi, 
pentru-ca să mergem mână în mână.
E reorganisarea, mai bine zis organi
sarea de nou a partidului, prima ce
rinţă pentru acţiuni politice, şi în pri
vinţa acésta am aşteptat şi aşteptăm 
programul de muncă al tinerilor din 
fruntea noului curent politic.

Să ’1 publice, pentru-ca să ’1 stu
diem, să ’1 discutăm, şi se 7 accep
tăm toţi, în bună înţelegere. Pentru-că 
aşa cum suntem nu mai putem rémáné, 
fără a ne ruşina de noi înşine. Căci 
prea e de compătimit situaţia în viâţa 
internă a partidului nostru. De o parte 
ne sunt conducătorii de cari nu mai 
ascultă nimeni, — un fel de comandanţi 
fără trupe, de altă parte sunt 
trupele, massele poporului, cari merg 
de capul lor, sau ce e şi mai rău, merg 
după comanda străinilor şi conduse de ^ 
străini.

O organisare nouă de partid se 
impune deci în mod imperios şi ar fi 
bine dacă pe tema acésta s’ar deschide 
o discuţie amănunţită în presă. Şi 
pentru-ca să dăm ansă la discuţie, vom 
veni în curând cu un proiect de orga
nisare.

Beidmratli-iil austriac va fi în
trunit de nou, pentru a ţină şedinţe, cu în
cepere de la 4 Februarie. Comisiunea budge
tary, care lucrâză cu rîvnă la censurarea 
budgetului, crede că va termina lucrările 
până la datul acela, aşa ca reichsralh ul se 
iee imediat budgetul în discuţie. Monarchul 
şi-a esprimat mulţămirea faţă cu activitatea 
comisiunii budgetäre, şi totodată dorinţa, ca 
plenul să o imiteze şi se tréfa şi el repede 
preste budget.

Alegerea din l>ej. Dieta magiară 
se va ocupa astăzi, Luni, cil alegerea din 
Dej. Comisunea verificatóre îşi va presenta 
raportul şi propunerea pe care am dat’o în 
numărul trecut, şi asupra căreia se va nasee, 
după tóté presemnele, o discuţie animată.

Moştenitoriul de tron Ia Pe
tersburg. O ştire de mare însemnătate ne 
vine de la Viena. Moştenitoriul de tron Fran- 
cisc Ferdinand va pleca în zilele cele mai 
apropiate la Petersburg, pentru a face visită 
ţarului Nicolae. Motivul acestei călătorii ar 
fi numirea moştenitoriului nostru de tron de 
general în cavaleria rusescă, o distincţie 
pentru care se cuviue, ea moştenitoriul de 
tron să-şi esprime îu persóná mulţămita. 
Se crede însă, că acesta e numai pretext sub 
care se ascunde o mare misiune politică pe 
care are să o împlinâscă moştenitoriul nostru 
de tron la curtea de la Petersburg. Ar fi 
adecă vorba de continuarea unor tratări în
cepute la Viena pe vremea visitei marelui- 
duce Mihail din Rusia. Că de ce natură sunt 
tratările acestea, şi că ele fost’au într’adevăr 
iniţiate la Viena, — nu póte şti nimeni.

Sa Sari sarea inveiătorilor de 
stat. Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică s ’a hotărît se reguleze salarisarea învă
ţătorilor de stat, suscepéndu-i în categoria 
amploiaţilor de stat (în scala de ranguri şi 
salarisări introdusă pentru amploiaţii de stat), 
Acâstă regulare, conform declaraţiunii minis
trului de finanţe, se va face deodată cu re- 
gularea salarisării celorlalţi amploiaţi de stat.

Congresul catolicilor. Congresul 
întrunit la Budapesta pentru a discuta asu
pra autonomiei biserieei romano-catolice a pri
mit în şedinţa de Sâmbătă proiectul de statut 
organic elaborat din partea comisiunii de 27, 
— ca basă pentru discuţia specială, care se 
va începe în şedinţa de astăzi. Pentru pro
iect au votat 69, contra 56. Dacă nu lipsiau 
de la şedinţă fórte mulţi din oposiţie, proiec
tul putea să fie respins. Dar’ se póte că opo- 
siţia n’a voit sc ’1 respingă, ci a marcat nu
mai respingerea; căci de, tot e mai bună o 
autonomie slabă şi restrînsă, de cât nici o 
autonomie.

Crisă ministerială în România.
Joi a ţinut camera română prima şe

dinţă după vacanţele de Crăciun. înainte de 
a se întră în ordinea de zi preşedintele con
ciliului de miniştri, dl D. A. Sturdza, a dat 
cetire decretului prin care se numescâ dsa 
ministru de finanţe în locul demisionatului 
titular de la finanţe, O. Faliadé, — trecând 
resortul esternelor, în mod interimaî, asupra 
dlui Ionel Bratian, ministrul lucrărilor pu
blice.

Retragerea dlui Páliadé din ministeriu 
s’a făcut, — spunea dl Sturdza, — din mo
tive de sănătate, având trebuinţă de câtva 
timp de odihnă. Prin s.himbarea făcută însă 
nu s’a schimbat nimica, nici la guvern nici 
în partidul liberal. Aceleaşi principii condu- 
eétóre rămân în fiinţă şi pentru viitoriu : con
solidarea finanţelor ţerii şi echilibrarea bud
getului.

Tot în şedinţa aceea prim ministrul 
Sturdza a promis camerei, eă budgetul va fi 
presentat probabil astăzi, Luni, parlamentului 
român, spre censurare şi votare.

Asemenea comunicare s’a făcut şi la
senat.

Decretul regal, prin care s’a făcut schim
barea şmunţată în sinul guvernului român, e 
ut matoriul:

— „Noi, Parol, ete. Având în vedere 
demisiunea ce ni-a înfăţişat dl G. D. Páliadé, 
ministrul secretar de stat la departamentul 
financelor,

Am decretat şi decretăm:
Art. 1- Acâstă demisiune este primită 

de Noi.
Art. 11. Dl Dimitrie A. Sturdza, pre

şedintele consiliului Nos.ru de miniştri, mi
nistru secretar de stat la departamentul afa
cerilor străine şi ad-interim la acel al răsbo- 
iuiui, este numit ministru secretar de stat la 
departamentul financelor, păstrând preşedinţa 
consiliului şi interimul ministeriului de răsboiu.

Art. 111. Dl Lon I. 0. Brătianu, minis
trul Nostru secretariu de Stat la departamen
tul lucrărilor publice, este însărcinat cu in- 
terimul ministeriului afacerilor străine.

Ziarele oposiţionale din România vreau 
să ştie, că în curânl au să urmeze şi alte 
schimbări la guvern, provocate de unele ne
înţelegeri cari ar esista în sinul partidului 
liberal astăzi aflătoriu la putere.

Din Mediaş.
C o n fe re n ţă  preertéseá.

> — 3 Ianuariu 1902.
(Urmare şi fine.)

Preotul G. lacob referézá asupra pla
nului pentru punerea în praxă a deeisiunilor 
aduse în conferenţele anteriore. Acest plan 
e de următoriul cuprins:

I. Partea 'pastorală. 1. Fie-care preot e 
obligat se fiuă cel puţin odată pe lună o 
predică; după aceea la sărbătorile mai mari, 
precum ziua de Crăciun, de Pasci şi de Ru
salii, apoi în posturi cu deosebire in Păresimi. 
2. La administrarea tainelor, cu deosebire-la 
mărturisire, să ţină în evidenţă pe cei îm
părtăşiţi şi pe eei ne-împărtăşiţi. 3. Să ţină 
catichisaţiă cu tinerimea adultă. 4. Să înfiin
ţeze biblioteci poporale.

II. Partea administrativă. 1. Să înfiin
ţeze fonduri. Spre alimentarea acestora sunt 
a se folosi; a) magazine de bucate; b) 
50% din banii incurşi cu discul; c) taxele 
pentru strane; d) taxele pentru publicarea 
cununiilor; e) taxele de iertăciuni; f) taxele 
pentru clopote ; g) taxele pentru prapori; h) lu
mini i) colecte benevole. 2. Să înfiinţeze reuni
uni de femei peDtru înfrumseţarea biserieei. — 
Sé introducă cartea de aur. Despre tóté 
acestea preotul va raporta întru cât a satis
făcut sau nu a putut satisface acestor în
datoriri. ■”* ~

Se piimesce din partea conferenţei şi 
fie-care preot se obligă a presenta la proxima 
conferenţă ordinară raportul cerut.

Punându-se, pe basa ordin. V. C. ddto 
11 August 1901 Nr. 7097 Ep. în discuţie 
conclusul sinodului prot. din tractul Solno- 
cului, conferenţă, fiind în tractai Mediaşului 
cestiunea acésta regulată şi conclusul apro
bat, trece la ordinea zilei.

A mai fost la ordinea zilei cetirea te
mei : „Aflarea modalităţii şi mijlócelor pentru 
înfiinţarea de fonduri în singuratecele parochii, 
din cari cu timpul să se acopere tóté tre
buinţele bisericesci-şcolare,“ elaborată de G. 
lacob, dar’ fiind timpul înaintat, cetirea s'a 
amânat pontru conferenţă estraordinară ţinândă 
preste trei luni.

La 3 óre p. m. preşedintele după ce 
închee conferenţă, invită membrii, ca în cor
pore să participe şi la puţină recreare aşa 
precum au participat şi la muncă seriăsă. 
Urmând acestei invitări, aprópe toţi membrii, 
eu preşedintele în mijloc au luat parte la 
masa comună, unde, după ce şi eu acâstă 
ocasiune s’a manifestat iubirea ce o avem 
faţă de bunul nostru Archiereu, faţă de vred
nicul nostru şef tractual şi frăţietatea ade
vărată dintre preoţi, folosind şi acest timp 
cu discuţii asupra obiectelor din opera nösträ 
de activitate, am petrecut pănă la 4 ore, alţii 
pănă la 7 ore, când fie-care a plecat eu tre
nul eătră comuna sa, ducând cu sine speranţe 
de un viitor mai bun.

Din cele pănă aci arătate se vede, că 
resultatul conferenţei este destul de satisfă
cător, ceea-ee celor-ce au participat póte 
servi spre mângăere; de desaprobat e numai, 
că prea mulţi membri au absentat de la aeâstă 
conferenţă. Dintră cei absenţi unii şi-au scusat 
absenţa, o parte însă nu. Sperăm că confe- 
renţa viitóre va fi cercetată aşa precum au 
fost şi celelalte cercetate, convinşi fiind, că 
preoţii din acest tract îşi împlinesc da- 
torinţele.

Ca de îneheere fie-mi permis a constata, 
că preoţimea acestui tract, având fericirea 
de a avâ în fruntea sa un conducător vrednic, 
un om pe care îl caracteriséza dreptatea, 
bunătatea, blândeţele şi înţelepciunea pe
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deoparte, ear’ pe de altă parte un tact şi ener
gie, vrednice de posiţia ce ocupa, îi este dată 
posibilitatea de a ajunge la frumóse resultate 
în tóté direcţiunile pe terenul bisericesc- 
şcolar. i.

De la sate.
Producţiune teatra lă  în Guşteriţă.

— 9 Ianuarie v.
Intré mijlócele cari promovézá înainta

rea unui popor, putem numi şi „producţii*- 
nile şcolare-poporaleu pe cari învăţătorii noş
tri harnici le aranjază cu elevii de şc0lă sau 
cu cei adulţi.

Scopul lor e a stîrni în popor alipire 
faţă de şc0l&, îndemn spre cultură şi progres, 
şi o mai intensivă perfecţionare în ce e plă
cut, bun şi folositor.

De altă parte earăşi a combate şi des- 
rădăcina unele obiceiuri, moravuri şi însuşiri 
rele, cari bântue poporul din localitatea unde 
se fac numitele producţiuni.

De óre-oe aceste producţiuni se fac 
în şcălă, — ceea-ce e şi mai consult, de cât 
în alte localuri publice,— trébue astfeliu în
tocmite, ca sé coréspundá scopului ce’l urrnă- 
resce şc0la.

Fiind învăţătoriul persóna întâiu che
ma ă la acéstá lucrare, e consult, ca bine sé 
combineze aceea ce doresce a face. Sé aibă 
atragere, bunăvoinţă, indulgenţă, tact şi plă
cere, luându-şi timp de ajuns spre a isprăvi 
lucrarea cu succes.

Ce privesce apoi materialul ce şi’I alege 
învăţătoriul pentru astfeliu de producţiuni, 
se cuvine sé fie bine ales şi precugetat. Sé 
cuprindă în sine hrana aceea ce crede că e 
mistuibilă pentru cei ce o primesc, ear’ pen
tru cei ce o aud şi privesc sé fie nutritóre. 
Scurt z is : Sé fie, ea ori-ce alt material ce se 
dă elevilor, instructiv.

Premiţând acestea, am sé comunic, că 
o astfef de producţiune teatrală-musicală s’a 
arangiat şi de cătră elevii şo0lei române din 
Guşteriţă la 1 Ianuariu 1902 st. v. sub con
ducerea învăţătoriului actual A. Hodoş, şi 
supravegherea unui comitet aranjator. Pro

gram úi a fost următoriul: 1. Haideţi fraţi. . .  de 
P. Popovici. 2. Daniil Sihastrul, de D. Bolin- 
tineanu. 3. Vin’o lele, de I. Vidu. 4. Un vis 
la anul nou. 5. Ţiganul cloşcă, de Th. Spe
ranţă. 6. Uite mamă, de G. Dima. 7. O şe- 
zátóre la ţară, de A. Panu ? 8. De la sat. 
Cele din urmă teatre.

Ca şi ori-cârei producţiuni, a fost şi 
acesteia dată ocasiunea a încassa ceva ve
nit, destinat pentru fondul grânariului bise
ricesc, iniţiat de dl profesor D. Comşa acum 
4 ani.

Ce se atinge de producţiune, notez că 
nu s'a putut aştepta din capul locului vre-un 
resultat prea îmbucurător, de óre-ce sala de 
învăţământ e prea mică şi neacomodată spre 
acest scop. De unde resultă, că nici bina nu 
s’a putut face după trebuinţă, remânend şi 
de altcum spaţiu prea puţin pentru publio. 
Ar tace bine deci poporal nostru din Guş
teriţă, dacă s’ar îngriji de zidirea altui edi
ficiu coröspunzétor şcolar.

Ce privesce esenţa, resultatul producţi- 
unei şcolare, nici el n’a fost prea muiţămitoriu. 
Póte din motivul, că învăţătoriul fiind înce
pător pe cariera acésta, nu a luat în vedere 
cele afirmate mai sus, pripindu-se la alegerea 
materialului şi a elevilor cari au avut să’l 
predee, şi neluându-şi timp destul pentru in- 
struarea acestora, de unde a resultat nesigu
ranţa eseoutării unor părţi din program.

Cântările esecutate în formă de cor, 
în dóué voci, dar' fără nici o armonie întră 
sine, reuşiau mai bine dacă s’ar fi cântat în- 
tr’o voce.

Declamările ar fi fost mai bine succese, 
dacă se predau după feliül şi conţinutul lor. 
Cea hazlie de sub Nr. 5, ar fi produs mare 
ilaritate dacă ar fi fost predată de un elev 
fără defect la vorbire. Puţin s’a putut înţe
lege din piesa de sub Nr. 2. Fórte nesigur 
şi fără înţăles a predat’o elevul, ri’a vă<jut 
că nu a înţeles nici elevul cuprinsul piesei, 
de unde a resultat, că nici nu a putut’o de
clama. Apoi cea de sub Nr. 4. putea rămâ
nea cu totul afară; decât ceva rău mai bine 
nimica.

Cea de sub Nr. 7. a reuşit ceva mai 
bine, fiind ea acomodată pentru publicul asis- 
ent, căruia i-s'a arétat unde a ajuns popo

rul nostru prin civilisaţiune, combătendu-se 
luesul şi mândria. A detras însă din valórea 
ei cântările esecutate, cu cuprins de amor, 
cari nu se potrivesc a fi cântate în public 
de eleve de şo0lă, atât din cursul cuofîdian, 
cât şi complementar, ca de es, „Când treci 
bade pe la noi, pune clopote la boi“, ori 
„Ce vii bade târzior, au de mine nu’ţi e doru 
sau „Lungu-i drumul Clujului, dar’ mai lung 
al dorului“.

In poporul nostru de la sate şi aşa se 
încuibă destule însuşiri ş’. moravuri necorăs- 
punzétóre religioşităţii, cu deosebire amorul 
înainte de vreme. Şcola trébue să înfrâneze 
acele bolduri şi sentimente, delăturându-le 
cu tot prilegiul şi ferită de ele trebue tine
rimea, întru cât numai se póte.

Acele cântări puteau fi înlocuite uşor 
cu alte poesii.

In fine piesa „De la sateu încă nu e 
pentru elevi de şc0lă, fiind ea de un cuprins 
necorăspunzător etăţei lor. Cu deosebire par
tea aceea din piesă care a tractat despre doi 
amorisaţi „ Vasilică şi Floricau fără ştirea pă
rinţilor 1 O astfel de piesă nu e permis să 
fie predată în public de elevi de şcolă, de 
12—13 ori 14 ani, ci ori să se fi omis cu 
totul, sau să se fi predat de însurăţei tineri 
din popor, pentru cari se potrivesce mai bine.

După producţiune, conform programei, 
a urmat dans. Public numeros din loc, a luat 
parte la el, însă numai de ai noştri, străini 
fórte puţini.

Dansul a decurs în linişte şi în voe bună.
Desfătaţi de cele petrecute ne-am de

părtat apoi cătră ziori pe la alo nóstre.
Un participant.

Cum lucrâză  a lţii!
Magiarii, pe lângă alte numéróse reu

niuni şi societăţi culturale şi ştientifiee au şi 
aşa-numila „Természettudományi társaság“ 
(societate pentru cultivarea şi popularisarea 
ştiinţelor naturale), care ’şi are revista sa pro
prie („Természettudományi Közlöny“), în care 
fórte adese-ori apar lucrări de mare valire. 
Pe l&ngă publioaţiunile revistei societatea mai 
lucrézá întru popularisarea ştiinţelor naturale1 
şi prin ţinerea de prelegeri publice poporale 
şi prin distribuirea de premii pentru scrieri 
bune cu sujet de ştiinţe naturale.

Una dintră cele mai populare societăţi de 
acest fel ale Magiarilor e acést& „Természet- 
tudományi Társaság“ ; are 8427 membri, avere 
activă curată 407.000 de coróne, investită în 
casa societăţii 150,000 coróne, bibliotecă de 
24,155 volumuri — şi totuşi în discursul prin 
care Mercuri a deschis adunarea generală din 
ést-an, présid. Dr. Wartha Vince se plânge de 
prea puţinul sprijin Ain partea publicului magiar.

Noi abia două societăţi mai de séma 
avem: „Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ şi „Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român“, 
— ambele cu trecut de preste treizeci de 
ani — nu tinere, cum e societatea magiară 
din cestiune, — şi totuşi: ce minim disparent 
e ceea-ce trei milióne de Români (aşa ne 
place dór’ să ne numărăm!) fâcut'am în acest 
timp de preste treizeci de ani întru sprijini
rea acestor societăţi în activitatea lor ?! . . . 
Dacă cele zise de Dr. Wartha se potrivesc 
la adresa publicului magiar, cu cât mai mult 
s’ar potrivi ele rostite de presidenţii celor două 
societăţi ale nóstre! Iată un pasagiu din dis
cursul lui W artha:

„Ori nu sc află óre în Ungaria 80,000 
de ómeni de sentiment, cari să jertfóscá zi 
de zi câte jumătate de filer pe altarul patriei 
şi prin acésta să conluore le cultivarea naţiu
nii magiare, să conlucre la popularisarea şti
inţelor naturale, dând prin acésta armă în 
mâna poporului, cu care mai uşor să-şi p0tă 
lupta lupta pentru esistenţă ?! Dacă opt mii 
de membri ar pune la o parte chiar şi nu
mai 20 fileri pe săptămână, —• dar’ perma
nent şi consecuent, — acésta pe lângă numă
rul de acum al membrilor ar da 80,000 de co
róne la an. Dar’ dacă am avé de zece-ori 
atâţia membri şi a mână cu venit anual de 
800.000 coróne, ce mult am pute să lucrăm 
la marea muncă naţională! Oh, de aşi avé o 
sută de limbi, pentru-ea în lung şi latul pa
triei acesteia de o sută de ori să pot spune: 
ce s’ar puté reálisa prin jertfe atât de mult 
minimale!“ . . .

Revistă esternă
Résboiul Burilor. Dr. Kuyper, minis- 

trul-president al Olandei, despre care se ves
tise, că a conferat eu politieiani englezi pen
tru a mijloci pace întră Buri şi Anglia, de- 
mentéza acéstá ştire în „Times“. De altcum 
desele ştiri despre pretinse intervenţiuni de 
pace puse la cale din partea Burilor aflători 
în Europa, îşi tac turneul prin presa engleză 
numai în scopul de a descuragia po Burii de 
pe câmpul de răsboiu.

Despre întâmplările de pe câmpul de 
răsboiu sunt puţine ştiri; o singură telegramă 
din Pretoria dto 24 Ianuariu, de cuprinsul 
următoriu : „Colonelul Kekeviei raportăză: 
Alaltăeri o patrulă de 12 ómeni sub comanda 
locotenentului Woodhouse a fost cernirată 
de 150 Buri. Englezii, după luptă înverşu
nată, au capitulat. Burii au perdut 4 morţi 
şi 6 răniţi. (Adecă 12 contra 150! E cam 
greu de crezut.)

*
Ultimatul Albanezilor. Din Roma, 

centrul acţiunii albaneze, sosesce veste că şefii 
diferitelor triburi albaneze vor ţină în curând 
sfat mare într’un oraş óre-care din Italia, pro
babil în Neapol, de unde vor Uimite sulta- 
nullá ultimat, provocându-1 să deie Albaniei 
autonomie şi ameninţând că dacă nu le îm- 
plinesce cererea, se vor desface de cătră Tur
cia şi-şi vor proclama principe independent 
pe prinţul Castriota.

*
Contractul alianţei triple. Cum se

ştie, în timpul din urmă fusese mare svon 
ziaristic în jurul cestiunii renoirii alianţei- 
triple, la care Italia numai sub anumite con- 
diţiuni s’ar fi învoit. Tema discuţiunilor era, 
că Italia în schimb pentru rămânerea mai 
departe în alianţă pretinde favoruri la înche
ierea convenţiunilor comerciale. Acum „Echo 
de Paris“ pe basa unui raport din Roma 
vestesce că pe lângă condiţiunile acestea Ita
lia mai are şi o altă condiţiune : sé i-se con- 
cidă a publica în întregimea lui contractul 
alianţei.

Prin publicarea contractului Italia vo- 
esoe să liniştâscă pe Franoia în privinţa în
semnătăţii politice a alianţei triple.

N O U T Ă Ţ I
Balul reuniunei femeilor ro

mâne din Sibiiu, aranjat Sâmbătă 
sóra în sala de la Gesellschaftsbaus, a 
avut un succes splendid. Vom da în 
numărul viitoriu un raport amănunţit. 

*
O propunere „modestii“ dar’ — în

târziată. Domnul Dr. Val. Moldovan face 
în numărul din urmă al „Tribunei“ propu
nerea, ca „comitetul central al Asociaţiunii 
să însărcineze numai decât pe unul diotră 
scriitorii noştri vărsaţi întru a scrie în limba 
poporului, cu scrierea unei mici broşuri prin 
care sé se facă cunoscută Asociaţiunea prin- 
tré popor“. Propunerea e fórte bună, şi ar fi 
de primit, dacă din întâmplare nu sa făcea 
ea din partea dlui Antoniu Palladi cătră adu
narea generală trecută, şi dacă acésta în şe
dinţa a doua din 22 Septembre n. nu o ac
cepta, votând următoriul conclus: „Propu
nerea dlui Antoniu Palladi d i a se scrie şi 
publica în broşură istoricul Asoc'aţiunii şi a 
se distribui în mii de esemplare, — se pri- 
mesce“. După cum suntem informaţi, comi
tetul central a şi luat măsurile de lipsă ca 
broşura să fie scrisă şi tipărită, şi asttel mo
desta propunere a dlui Moldovan a venit cu 
o mare întârziere.

*
Ernă — de-o schiópá Ninsórea şi 

gerul de la Anul-nou şi câteva zile urmatóre 
pribegise de prin părţile Sibiiului de o săp
tămână deja, lăsând în locu-i timp frumos şi 
cald ca în primăvară. Se vede însă că pe 
unde a pribegit nu i-a mers bine, căci a sără 
s’a re’ntors la noi, şi — după cum se pre- 
gătesce — are de gând să steie mai mult. 
începând de eri pe la 7 ore séra ninsórea 
cade mereu încă şi acum; stratul de néuá e 
preste o schiópa de gros.

*

Limfă din sânge de om Se rapor- 
tézá din Berlin, că la clinica profesorului 
Leyden se fac esperimente spre a se afla: 
póte-se óre întrebuinţa spre curare sângele 
ómenilor foşti bolnavi de bólé lipicióse? Esperi- 
mentele de până acum au dat resultate fórte 
multámitóre; de esemplu, limfa preparată din 
sângele unui bolnav de şarlach a fost cu bun 
resultat întrebuinţată la bolnavi de acéstá bóla. 

#

împăratul şi acţiunea „Los von 
Rom“. „Neues Wiener Journal“ dă o ştire 
de mare importanţă, despre care susţine a o 
avé din isvor necondiţionat demn de încre
dere. Anume, archiepiscopul din Viena, car
dinal Gruscha, a presentat M. Sale un me
morand în cestiunea acţiunei de treceri la 
protestantism a catolicilor austriaei („Los von 
Rom“) şi în acest memorand se plânge că 
guvernul nu a făcut nimic pentru împedeca- 
rea trecerilor. La acésta M. Sa a răspuns 
cardinalului că atitudinea de ţână acum a 
guvernului a fost perfect corectă, pentru-că 
nu-i este permis sé abandoneze basa constitu
ţionala şi numai atunci ar fi îndreptăţit să 
întrevină în causa trecerilor, când agitaţia 
celor cu lozinca „Los von Rom“ ar depăşi 
cadrele legale.

*

Falsificări la universitatea din Bu
dapesta. Rectorul universităţii din Buda
pesta, pe basa unei hotăriri a senatului uni
versitar a afişat pe tabla négrá a universi
tăţii următorul advertisment: „Aduc la eu- 
noRcinţa studenţilor universitari, că falsifica
rea indexelor va fi pedepsită nu numai pe 
cale disciplinară, ci senatul universitar va 
cere şi pedepsirea pe cale criminală a astor- 
fel de fapte illicite“. — Slab testimoniu pen
tru domnişorii de la prima universitate a 
Magiarilor !

*

Rectificare. In raportul despre sinodul 
protopresbiteral şi conferenţa preoţâsaă din 
tractul Jivrigului, publicat in numărul 4 al 
ziariului nostru, s’a spus la sfârşit, că la masă 
părintele N. Borza a toastat pentru şeful 
tractului „care cu atâta dibăcie conduce trac
tul spre înflorire şi apără de primejdii pe 
subalternii sei“. Domnul N. Borza ne serie, 
că cuvintele subliniate nu le-a rostit în toast, 
ci înţelesul toastului seu a fost acela, că „toţi 
membrii sinodului protopopesc, atât preoţi 
cât şi mireni, cunosc greutăţile conducerii 
unui tract protopopesc, şi unul ca unul, sau 
toţi ca unul, vor da mână de ajutor domnului 
protopop la uşurarea acestei sarcini grele, 
atunci când domnul protopop merge pe calea 
drópta şi este la înălţimea chiemării sale“. 
Facem deci cuvenita rectificare.

*

150 milióne pe tunuri noue. In
consiliul de răsboiu ţinut săptămâna trecută 
în Viena sub presidenţa M. Sale împăratului, 
s’a hotărît, ca pentru provederea armatei cu 
tunurile noue să se cérá de la delegaţiuni 
susceperea speselor deja în budgetul pe 1903. 
Conform planului, vor fi provătjute cu tunuri 
noue patruzeci şi şepte divisiuni de armată 
de infanterie; fie-care divisiune va căpăta 
trei baterii cu câte şâse hubiţe, deci 18 hu- 
biţe, ori patru baterii cu câte fése tunuri, 
deci 24 tunuri. Spesele împreunate cu mon
tarea fac 120 —150 miliuue de coróne, din 
cari în budgetul pe 1903 ar fi să se suscépá 
ca rată primă 15—20 milióne.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de durere aducem la cunoscinţa tuturor ru
deniilor, prietinilor şi cunoscuţilor noştri tre
cerea la cele eterne a iubitului nostru frate 
şi cumnat Stefan Herţa, absolvent al şc01ei 
corn. gr.-or. superióre din Braşov şi amploiat 
ia „Cassa de păstrare" din Sălişte, întâmplată 
Mercuri în 9 Ianuarie 1902 st. v. la orele 
9x/2 p. m., după o lungă şi místuitóre bóla, 
în etate de 22 ani, împărtăşit fiind cu sfin
tele taine. Rămăşiţele scumpului defunct au 
fost depuse spre vecinică odihnă în oimiteriul 
bisericei mari din Sălişte, Sâmbătă în 12 Ia 
nuarie. Dumitru St. Herţa, loan St. Herţa, 
Paraschiva I. Nan născ. St. Herţa fraţi. loan 
Nan, cumnat, Ana I Herţa nasc. Lupaş ş 
Maria D. Herţa născ. Hăşigan, cumnate.

«

Arderea Concordiei. Móra mânată 
cu vapor „Concordia“ din Budapesta, una 
dintră cele mai uriaşe mori din ţâra nOstră, Joi 
şi Vineri a ars total. In cursul lucrărilor de 
stângere au căţlut în mormanul de jar şi 
flăcări trei pompieri, la a căror salvare nici 
a gândi nu se mai putea. A dispărut şi un 
lucrătoriu, care pe timpul isbucnirii focului 
era ocupat la covate. Sigur şi acesta a ars. 
Pompierii şi miliţia a făcut totul pentru a 
salva ceva, dar’ zadarnic; întreg colosul de 
edificiu a fost mistuit total, împreună cu marea 
cuantitate de făină şi cereale, căci ce póte 
omul faţă cu furia elementelor apucalo la 
larg ! Móra a fo3t asigurată pe trei milióne 
de coróne. *

O inovaţie bună. Un preot american 
numit Kloss, îngrijat că în timpul din urmă 
tineretul din parochia sa nu se prea îmbul- 
zesce să între întru împărăţia lui „Isaia dăn- 
ţuesee", a făcut propunere pentru modifica
rea usului de până acum în privinţa peţiri- 
lor. A nume, fetele sé peţiască. De la acéstá 
inovaţie preotul Kloss aştâptă însemnată spo
rire în numărul căsătoriilor, — şi pare-ni-se 
că nici nu se înşelă în calculii sei cinstitul 
preot.
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E C O N O M I E .
Prelegeri economice în comitat. Făgăraşului.

In urma însărcinării primita de la re
uniunea economică din Făgăraş, dl Dănilă- 
Oabor ţine prelegeri economice în diferitele 
comune ale comitatului Făgăraş. Da pressut 
se află în comuna Mândra, unde a ţinut până 
acuma doué prelegeri, în 7 şi 19 Ianuarie n. 
şi va mai ţinâ doué, în 2 şi 12 Februarie. 
Despre cele doué conference de până acuma 
ni-se scrie din Mândra că au fost fórte suc
cese. Conferenţiarul a vorbit în stil poporal 
şi pe înţelesul tuturor, in prima prelegere 
despre prăsirea vitelor, ales a rîmătorilor şi 
despre morburile acestora.

Interesére mare au manifestat locuitorii 
din comună faţă de prelegere, asistând la ea 
1S7 ómeni, cari cu încordată atenţiune as 
cultau vorbele înţelepte despre multe lucruri 
pe cari ei nu le ştiau până acuma.

Conferenţiariul a vorbit apoi şi despre 
reuniuni, cum ar fi: de înmormântare, de 
perderea vitelor, de ajutorare, de con3um, şi 
a stăruit mult pentru înfiinţarea unei reuni
uni de lectură în comună.

In a doua conferenţă, cercetată aseme
nea bine, dl Gabor a vorbit despre gunoiu 
şi despre canalisarea pământului apăţos. Ca- 
nalisarea pământului era cunoscută din destul 
ómenilor din Mândra, fiind-că circa de zece 
ani lucră la canale, fiie-care din ei, cam 15 
zile la an. Dl Gabor li-a şi lăudat hărnicia, 
cu care au canahsat 400—500 de jug. până 
aci pământ de nefolosit, ear’ astăzi bun de 
păşune şi de arătură.

Conferenţiarul a vorbit apoi despre ju
decăţi şi procese, de cari ar trebui sé se fe- 
râscă fie-care ţăran, pentru-că ’1 ruinâză; a 
combătut în urmă luesul şi beţ'a. Ómenii 
l'au ascultat cu drag, şi l’ar asculta în fie
care Duminecă, dacă ar veni la ei sé le vor- 
bâscă şi sé-i îndrepte.

Aşa ni-se scrie, şi suntem veseli a putâ 
înregistra vestea.

FELIURIMI
Paiangen pentru oprirea sângelui. ,

De Faville puplică în revista francesă „La 
Nature“ un articol, în care avertisâză lumea 
sé nu pună ţăsătură de paiangen pe rane 
deschise, pentru a opri sângele. El relevâză, 
că în asemenea ţesături se găsesc numeroşi 
microbi aduşi de vânt şi de musce. Punerea 
de ţesătură de paiangen pe rane, care după 
credinţa poporului opresce curgerea sângelui, 
invâlvă producerea de bólé infecţiăse. După 
observaţiile lui Nicard s’au produs în modul 
acesta chiar şi caşuri de convulsiuni. Nu de 
mult Pecus, membrul unei societăţi veterinare 
din Paris, a raportat despre un ras de va
riolă la un ca), produs prin aceea, că s’a pus 
pe o rană de la piciorul lui o pânză de pa
iangen ; membrele calului au început în scurt 
timp a se umfla, variola a eşit la ivâlă şi 
medicul veterinar a constatat că numita pânză 
de paiangen a fost luată dintr’un grajdiu 
unde fuseseră vaci bolnave de variolă. De 
aceea sé ne ferim a întrebuinţa pânză de 
paiangen pentru a opri sângele.

*

Contra tusei mâgăresci. D-rul Zagner 
din Zürich a tămăduit peste o sută de ca
şuri, din cari cinci aveau şi aprindere la 
plămânul stâng. Vârsta bolnavilor era de la 
6 séptémáni până la doi ani. N’a fost nici 
un cas de mórte. Numărul atacurilor de tuse 
era de cel mult 32, în 34 câsuri şi începură 
a scădea chiar de la primele îngrijiri, dar' 
mai ales în séptémána a doua a căutărei.

Bóla, după 2 — 4 séptémáni era aşa de 
uşurată, că nu mai era nevoe se schimbe 
aerul, plecând. Lécül e chinina clorhidrică 
topită în apă, în dose după vârsta copilului. 
O dădea în lapte înainte de masă. Fórte 
bine lucrézá pulberea de euchinină, care e 
lipsită şi de gust amar.

Pe lângă acésta împacheta bolnavii în 
cearşafuri ude, de la subsuórá până la pi
ciére, şi peste cearşaf îi învălea cu flanelă 
uscată. La aprinderea de plumâni schimba 
cearşaful la fie-care doué césuri, alt-fel eom- 
presul îl punea numai vre-o doué ceasuri 
ziua ori numai pe nópte.

A IVI VONUL.
Predică despre predicare

de T . Coiiiţiu.
(ţinută la 18/31 Decembre 1901 cu ocasiunea confe- 

renţei preoţesci din protopresbiteratul Dejului.)
(Urmare.)

Câiă ură, cât dispreţ au încercat Jidovii 
asupra Mântuitoriului în timpul petrecerei sale 
pe pământ! Cu cât mai dese erau minunile 
şi binefacerile, cu atât mai energice au fost 
urmăririle şi intrigile contra Lui, în cât la 
urmă a fost vândut de unul din învăţăceii 
sei. Cu cât a vindecat mai mulţi bolnavi, 
şchiopi, orbi şi uscaţi, cu atât mai oribile au 
fost pedepsele aplicate Fiului sfânt, deşi  a 
săturat prin minuni mii de ómeni, a prefăcut 
apa în vin, „datu-i-s’a Lui spre mâncare fiere 
şi întru setea lui l’au adăpat cu oţet“. In 
fine El a înviat cu cuvântul pe fiul văduvei 
din Nain, pe fata lui Iair şi pe Lazar cel 
mort de patru zile şi putred, totuşi l’au ju
decat la cea mai grea mórte, réstignindu-1 
pe cruce.

Asemenöa sórte au avut apostolii. lacob 
fratele Domnului a fost ucis cu sabia, arehi- 
diaconul Stefan a fost împroşcat cu petr. 
Apostolul Pavel în epistola cătră Corinteni 
zice: De sunt cineva slugi lui Christos, mai 
ales eu, întru ostenele multe, întru bătăi eu 
asupra, în temniţă peste măsură, în morţi 
de multe ori etc“.

Din acestea se vede lămurit, că Christos 
a venit pe pământ, ca sé propovăduiască, să 
înveţe, de aceea şi apostolii se numesc în
văţăceii séi. Christos a trimis apostolii, ca şi 
ei să înveţe: „mergând învăţaţi tóté limbile 
începând de la Jerusalim“.

Apostolii au trimis pe următorii lor 
până la noi, poruncind de asemenea să în
veţe, să predice : „Predică cuvântul, stăruesce 
pentru acésta cu timp şi fără timp, mustră, 
cărtă, índémná cu tóta răbdarea şi învăţă
tura“, (a VI. carte cătră Tim. cap 4. v. 12)

Cum s’ar şi puté, ca preotul să nu 
predice mai ales în aceste timpuri, când lu
mea întrâgă este în ierbare, ómenii de tóté 
clasele negligă biserica, nu bagă în sómá 
preceptele divine, învăţăturile evangelice? 
Curentul bolnăvicios, emularea în mărire, 
pofta deşârtă de cucerire, spurcatul materia
lism, acel monstru fără saţiu a cuprins tru
purile, înăduşesce sufletele, ba chiar preste 
esistinţa tăcătoriului nostru D-zeu trece în 
orbirea sa ca peste un ce neînsemnat. Priviţi 
cu grijă, fraţilor, în jurul vostru cu sfinţenie, 
şi dacă apostoli ai lui Christos sunteţi, şi 
din sufletele vóstre transpiră adevărata lu
mină evangelică, voi lumina lumii, şi veţi 
observa că suntem încungiuraţi de lupi îm
brăcaţi în piei de óié!

Căutuţi unde veţi afla pe adevăratul 
legiuitor, pe dreptul judecător, pe milostivul 
creştin, ba mă tem, că în puţine locuri veţi 
găsi pe blândul şi cucernicul preot. Cred că 
nu mă înşel, când zic, că ne aflăm în era 
pieiórelor de lut prorocite de profetul Daniil.

Christos a venit în lume atunci când 
ómenii erau mai abătuţi de la credinţa în 
D-zeu, când legiuitorii jidovilor sub scutul 
iegilor apărau interese egoiste, tăceau specu- 
laţiuni şi comiteau cele mai infame fărădelegi, 
ceea-ce lămurit se vede din cuvintele Fiului 
dumnezeiesc, când zice : „Amar vouă cărtu
rari şi farisei făţarnici, că zăciuiţi iama şi mă- 
rariul şi aţi lăsat cele mai grele ale legei, 
judecata, milostenia şi credinţa. Amar vouă, 
că închideţi împărăţia ceriului, că voi nu 
vreţi să intraţi, şi pe cei ee vor să între, 
nu ’i lăsaţi. (Mat. 22, 23 v. 20.)

Cu tóta îndărătnia acelora, Christos a 
învăţat în continuu, a mustrat, a certat, şi 
la fine cu cuvântul a învins: „Acestea am 
grăit vouă, ca să aveţi în mine pace, în 
lume scârbă veţi avé ci îndrăsniţi, eu am 
biruit lumea“.

Cum s'au desvoltat lucrurile pe timpul 
apostolilor, lămurit se vede din faptele lor, 
şi pe lângă tóté năcazurile ei cu cuvântul 
au străbătut lumea, au învins’o de la margini 
până la margini.

Cum e lumea astăzi, şi ee greutăţi ne 
întimpină pe noi? La prima privire am zice: 
lumea e bună şi puţine greutăţi! In realitate 
însă cu nimic, sau fórte puţin se deosebesc 
timpurile nóstre de acelea.

Zice lumea íntréga, că trăim în veacul 
lumiuei, în veacul ştiinţei!

Frumósa numire pentru lume, dar’ grea 
încercare pentru biserică!

Christos a propovăduit robilor libertate. 
Şi ce libertate mai mare, mai sfântă se póte 
cugeta pe pământ, decât libertatea evange- 
lică învăţată de lisus Christos? El zice, toţi 
sunlefi fii Tatălui ceresc, şi mai pe sus de 
tóté zice: „împăraţii popórelor biruesc lim
bile şi le stăpânesc pe ele, ear’ întră voi nu 
va fi aşa, ci tot cel ce vrea să fie mai mare 
întră voi, să fie tuturor slugă, şi cel mai de 
cinste, să slujaseă tuturor“. Cu tóté acestea, 
biserica lui Christos o vedem judecată ca 
restinctivă, şi legei date de însuşi Dzeu i-se 
opun legi făcute de ómeni. Evangelia, învă
ţăturile apostolilor, aşeţlămintele sfinţilor pă
rinţi se desconsideră, şi în faţa lor se ridică 
neconfesionalismul, adecă necredinţa. Legile 
date de D-zeu se pun sub controla legilor 
omenesci. Şi dacă întrebăm, pentru-ce ? ca 
să ducă pe om la adevărata perfecţiune, la 
mântuire ?

Departe de a cugeta aşa ceva! Din 
interes omenesc trecător, din boldul nefast 
de domnire, din interesul material, care de- 
partă pe om de la idealul fericirei !

Vai vouă cărturarilor, a zis Mântui- 
toriul, ear’ eu zic vouă fraţilor: Eşiţi din 
mijlocul lor şi vă osebiţi“. (Pavel cătră Co- 
rintheni).

Imbrăcaţi-vă întru tóté armele lui Dzeu, 
că nu este vouă lupta în potriva trupului 
şi a sângelui, ci în potriva domnilor şi a 
stăpânilor lumei întunerecului acestui veac, 
înpotriva duhurilor răutăţii celor de sub 
ceriu ; încingeţi mijlocul vostru cu adevărul, 
îmbrâcaţi-vă cu zéua dreptăţii, luând pavăza 
credinţei, cu care veţi stînge săgeţile viclé- 
nului cele aprinse, şi sabia duhului luaţi, 
care este cuvântul lui D-zeu“, (Pavel cătră 
Efes.). Este timpul suprem, fraţilor, umblaţi 
pâr ă când este lumină, zice Mântuitoriul, ca 
să nu vă surprindă întunerecul,

Nouă ne este încredinţată massa popo
rului. Tóta lumea tinde spre lumină, şi cel-ce 
nu ounósce lumina, se va lăsa amăgit de 
ori-ce lumină feerică.

Poporul nostru prin vitregitatea timpu
rilor a rămas îndărătul popórelor colocuitóre. 
Precum am zis, în aceste timpuri este o miş
care intensivă, fie-care voesee mărire, espan- 
siune, şi în nesaţiul seu voesee a înghiţi pe 
cel slab. La poporul nostru naţionalitatea e 
legată de religiune şi viceversa, penând una, 
perde şi pe cealaltă; pentru aceea mai mare 
lipsă are de învăţătură, de lumină. Trebue 
să fie un mijloc de a lumina pe cei nelu
minaţi, de a apropia de D-zeu pe cei de
părtaţi. Acest mijloc este predicarea învăţă- 
turei, căci „cum vor crede întru acela de 
care n'au au<)it, şi cum vor au4f fără predi- 
cător“ . (Pavel cătră Rom. cap. 10 st. 4).

r__ _________ (Va urma).

. / L - — -
Din public.*)
Hare «le séma.

Ca şi în cei doi ani trecuţi, si în anul 
acesta a votat direcţiunea cassei de păstrare 
(reuniune) . în Săiişte suma de 200 coróne, 
pentru a se împărtăşi elevii săraci de la şeola 
nóstrá cu vestminte, pe sărbătorile Crăciu
nului.

Pentru a puté fi în anul acesta mai 
mulţi împărtăşiţi, de cât în trecut, am apelat la 
bună-voinţa unor Dómne de aici, ea în sco
pul acesta să întreprindă o colectă în co
mună. Fâcându-se colecta au incurs prin 
lista Nr. 1 coleetante: Veturia Dr. Stroia şi 
Maria Roman, de la : Agapia Droc, Eleo
nora Lemeny, Eleonora Miske Török, Ve
turia Stroia, N. N. monachia Iustina Moga 
şi Dr. Liviu Lemeny câte 5 coróne. Paras- 
chiva D. Banciu, Ana D. Roman, Eugenia 
Steflea câte 4 cor. Maria Roman, Ana II. 
Popa, Elisaveta C. Boreea câte 3 cor. E u
genia Doboiu, Maria II. Comşa, Maria Ior- 
dachie Roşea, Ana I. Popa, Mărina Alex. 
Boreea şi Dumitru Turcu câte 2 cor. Maria 
O. Hăşigan, Miria Stănilă şi Ana I. Chirca 
câte 1 cor. Corpul învăţătoresc 10 cor. Pa- 
raschiva D. B. Comşa 1 cârpă. La olaltă 81 
coróne.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

In lista Nr. 2 coleetante: dómna Ma
ria Drăgits şi d-ş0ra Veturia Popp, au con
tribuit : ca8sa alodială cu 20 cor. Maria 
Drăgits şi Nicolau Henţu cu 5 coróne. Dr. 
Nicolau Comşa şi Ionel Comşa 4 cor. Bucur 
Popa, Constantin Herţa câte 3 cor. loan 
Banciu, Dumitru Moga, Ana II. Banciu, Pa- 
raschiva I. B. Comşa, Constanţa Brătean, 
Dumitru Popa, Octavian Sglimbea, Bucur 
Comşa, N. Sîrbu, Măriţi Bucişan, Amalia Is- 
tade, loan Chirca, Niculiţâ Comşa câte 2 
cor. Soră Dădărlat (Beju) Nicolae Lupaş, 
Maria O Boreea, Maria Tomoiagă, Dauiil 
Bârzan, loan Oprean, Maria Dădărlat, Ana 
Herţa, Dumitru Cup, loan Tâmpănariu câte
1 coróná. Dumitru Lupaş 40 fii. Lupea Comşa
2 părechi ciorapi. Maria Ţintea 1 cârpă şi 
1 păreche ciorapi. La olaltă 80 coróne şi 40 
fileri.

In lista Nr. 3 coleetante dómnele Ma
ria P. Comşa şi Agapia Vulc au contribuit: 
Iustina Bârză cu 6 cor. Maria P. Comşa 5 
cor. Agapia Vulc 4 cor. Dr. N. Calefariu 3 
cor. Marina Hîra Miklăuş, Dumitru St. Herţa, 
N. Schitea Galeş, Mihail Ittu, Ana D. Ghib 
câte 2 cor., Maria Goşa Macarie, D. Popa 
Guran, D. II. Ghib, D. Băilă, I. Răcuciu, 
N. Greavu, Daniil Moisin, Ana N. Popa, 
Maria Dădărlat, I. Hîra, D. Petcă Hîra, loan 
Dordea, Ana Bloţ, Para3chiva Bloţ câte 1 
coróná. Vasilie Dădărlat 80 fii. Dumitru Roşea 
60 fileri, N. N. 40 fii. Stana I. Răcuciu, 2 
părechi ciorapi, cu totul 43 cor. 80 fii.

Pentru scopul sus indicat au iucurs cu 
totul suma de 405 cor, 20 fii. din care s’a 
procurat păpuci, recăle ş. a. vestminte în 
număr de 59 în preţul de 299 cor. 20 fii., ear’ 
restul de 106 cor. a rămas disponibil pe anul 
viitor tot spre scopul acesta.

In numele celor 54 elevi şi eleve că
ror li-s’a făcut o deosebită bucurie de cră
ciun, fiind împărtăşiţi cu vestminte noue, 
mă simt îndemnat să esprira mulţămită 
On. Direcţiuni a cassei de păstrare (reuniune) 
în Săiişte, On. binevoitóre coleetante Veturia 
Dr. Stroia, Maria Roman, Maria Drăgits, 
Maria P. Comşa, Agapia Vulc şi Veturia Papp 
precum şi tuturor binevoitorilor contribuenţi.

S ă i i ş t e ,  10 Ianuarie 1902.

Dumitru LăpSdat 
director

Posta redacţluuei.
Dl ui M. I . . Simeria. Ar fi fórte bine 

să se facă aşa cum zici, şi s’ar puté face, — 
dacă toţi ar consimţi. Dar’ nefericirea e că 
nu toţi sunt învoiţi, şi dacă numai unul s’ar 
plânge în sus, am păţi-o. Şi de altcum mi- 
seriile ce le întîmpină consistoriul nostru pe 
tema acésta se înmulţesc pe zi ce merge. De 
aceea, chestia să o lăsăm în grija sinodului, 
care sigur se va mai ocupa cu ea.

— Mai multora din tractul Cohalmului. 
Nu înţelegem supărarea Dvóstre. Nu v’a ata
cat, personal, nimeni, nu v’a ofensat nimeni, 
pentru-că prin aceea, că respectivul a fost 
lăudat în mai multe rînluri, nu e ştirbită 
întru nimica onórea nimănui, — şi totuşi ve
niţi, nu să rectificaţi, nu să resturnaţi ceva, 
ci să loviţi în cel lăudat ca om harnic! 
Credeţi că e bine şi frumos aşa ? Noi n u ! 
Laudele în publicitate se aduc celor-ce le 
merită, nu pentru a dejosi şi disgusta pe ci
neva, ci pentru.. a îndemna şi pe alţii la fapte 
vrednice de laudă. Poftiţi şi vă înşiraţi fap
tele şi lăudaţi veţi fi şi. D-v0stră!

G. M. paroch în T. Observarea Sfinţiei 
tale este fórte la loc. In adevăr numai la noi 
sunt posibile asemenea lucruri, ca un subal
tern sé índrásnésca a pune superiorităţii sale 
termine, ca: „aştept răspuns cu reíntórcerea 
poştei“ ; aştept trimiterea banilor imediat; 
„mi-am măritat o fată, aştept banii până Sâm
bătă“. Asemenea caşuri cu drept cuvânt le 
pui în contul creşterii respectivilor. Dar’ cre
dem, că cu timpul vom progresa şi în acóstá 
privinţă.

Invităm la abonament nou, pe anul 
început, cu preţurile indicate în fruntea 
foii, şi rugăm pe vechii noştri abonaţi 
să-şi renoésca cât mai grabnic abona
mentul, pentru-ca să nu se facă între
ruperi cu espfdarea foii. Totodată îi 
rugăm se stărue pentru lăţirea ziariului 
nostru, chemai ct lucra şt în viitor cu 
tot zelul la înaintarea poporului nostru 
pe töte terenele vieţii publică, special însă 
pe cel bisericesc şi şcolar.

Adm inistraţia.
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Á r l e j t é s .
A nagyszebeni m. kir. állami elmegyógy

intézet folyó évi szükségletének szállítása, a 
folyó hó 28 án d. e. 11. órakor az intézeti 
gondnok irodájában tartandó zárt írásbeli 
ajánlati tárgyalás alkalmával, bárom (3; egy
más után következő évre kiadatik.

Az egy évi hozzávetőleges szükséglet 
részletes kimutatása az árlejtési feltételekkel 
együtt, a „Budapesti Közlöny* f. évi 7, 8. 
és 9 ik számában olvasható.

A részletes kimutatás csoportok szerinti 
összesítése:

I. Vászon- és pamutnemű Kor. 7,045-—
II. Posztónemű . . . . „ 5,704'—

• III. Ágynemű . . . . „ 1,911-80
IV. Vegyes . . ■ ■ ■ „ 489 80

Összesen Kor. 15,150 60
Nagy-Szeben, 1902. jánuár hó 14-én.

A m. lor. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
[9j 3—3Nr. 1140/901

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului vacant de al 

II-lea paroch în Beşnov, parochie de clasa II., 
se escrie prin acésta concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt:

1. Suma de 499 cor. venite sigure din 
parochie.

2. întregirea salariului conform fasiunei 
din cóla B. de la stat amesurat cualificaţiunei 
celui ce va fi ales.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roch vor avé a-’şi aşterne rugările lor in
struite conform legii subsemnatului oficiu în 
terminul indicat.

Concurenţii cu cualificaţiune superioră 
vor fi preferiţi.

Oficiul protopresbiteral al Branului în 
conţelegere cu comitetul parochial din Reşnov.

Z e r n e ş t i ,  la 28 Decembre 1901.
Traian Meţian

protopresbiter.

.  - ■ - - ‘ * 4 A A A 4 A it ftlU A A AAA.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta noştri pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ 7 éle- 

graful Român“ anul igoo
şi publicaţi de

Nicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

P re ţu l  1 cor.

T M M M M I I M Î I > r * M M  ' T ? ? I I 1 T*

iimmiinmiiiMimninnminimnimTiimmiinmiiiiiiniiiiimiiiiVi:

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTUL
P re a s â n te i

Iscătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
I urmate de Sinaiarin pentru tot annl siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1 .05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în pieie négrá . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vencjare Ia

L M ria  Tipografiei arcliidiecesane,
Sibiiu .

.................. llllllllllllllllllliillllllllllililiiU.liMuiliSSlj

La T d b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c l i id ie e c s a n e  se află devenzare:
Novele de Enric Sienkiewicz, trad, 

de I. C. P a n ţ u ..................... C. —*80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 •—
trimise eu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Br. €lie Cristea
proverbe * * * maxime 

asemănări *
* * * idiotisme

colectate din graiul Românilor din Tran
silvania şi Ungaria. — Costă 1 cor. 50 fii.

„Corvineana“, institut de credit şi economii în Hunedóra.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Corvineana“, 

societate pe acţii se invită în vértutea §-lui 19 din statute la

a Vl-a adunare generală ordinară
care se va ţinâ în hunedóra la 23 Februarie st. n. igo2 la 2 ore în localul 
institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul direcţiunei despre starea întreprinderei preste tot şi despre 

resultatul anului al Vl-lea de gestiune în special.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát în al Vl-lea 

an de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunei şi ai co

mitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1902.
6. Alegerea directorului şi cassariului pe un period de 3 ani, conform 

§-lui 30 din statute.
7. Alegerea alor doi membri în direcţiune, anume: în locul membrului 

sortat Simeon Chirca şi întregirea unui loc rămas vacant de la adunarea 
generală trecută.

8. Alegerea preşedintelui adunării generale pe un period de 3 am 
conform §-lui 23 din statute.

9. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute.
10. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persdnă sau 

prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi depune în înţelesul §-lui 20 din statute, 
la cassa institutului, acţiile eventual documentele de plenipotenţă, cel mult 
până în 22 Februarie st. n. 1902.

H u n e d ó r a ,  Ianuarie, 1902.
[10] 2—2 Direcţiunea.

mersul trenurilor pe liniile orientale ale cailor ferate <le stat r. u. valabil din I Octobre 1901.

Tren
de

p e r s .

Tren
accel.

Tren
de

p e i s .

T r e n
a c c e l .

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

1 0 - 1 1 0 .- 8.50 2.10
8.30 6.50 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11
3.58 12.16 2.06 2-18
4.38 12.48 3-03 2.50
5.20 1.26 3,45 3.26
5.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55
8.50 4.20 8.30 6.11
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 6.24 11 16 7.50
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.45 8 32
1-2.24 1.43 8.37
12.53 2.17

1.02 2.26 9.0*4
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
201 3.33 9.43
2.15 3.48 9.47
2.33 4.08 10.01
3.04 4.45 10.25
3.40 5.27 10.53
3-47 5.43 1 1 .-
4.03 6.08 11.14
5-35 7.52 12.26
6.13 8.32

00oirH

6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35

I 8— 10.25 2.09
3.55 11.— 2.19
4.40 12.26 3.01
5.10 1.11 3.31

11.55 8.05 9.10
Buc.

pi.

pi.

80S.
pl.

80S.
pl.

803.
pl.

80S.
pl.

S09.
pl.

808.

Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok 
P. L adăny

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratca 
Ciucia 
Huiedin ,
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apabida .
Ghiriş .
Cucerdea

Uióra . .
Vinţul-de-sui 
Aiud . ,

Teiuş

Crăciunel 
Blaş (ungb. 
Blaş . . 
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopolo

Sigliişdra .

Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apaţa . . 
Feldioara .

Braşov . .

T im iş. . . 
Predeai . . 
Bucuresci .

Terna vei)

80S.

pl.
sos.

pl.
80S.

pl.
80S.

pl.
80S.

pl.
80S.

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.

Tren
do

p e r s .

Tren
a cc e l.

.5
7.10 
3.22

12.54
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.56 
6.54 
6.13
5.24
6.02
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24
9.45
9.35
9.12 
7.44 
7.03 
6.38
Ó.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.05

7.20
1.50

11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.03
6.40
5.41
5.23

Tren
de

pers.
Tren

a c c e l.

6.20
6.2 >
8.26
1.12

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45 
6.27
5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48
5.00
4.05
3.32
7.50

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
6.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

T r n
do

p e r s -

Tren 
cc el.

Tren
de

p e r s .

10.00 10.00 2.10
8.10 6-50 10.00

10.56 8.46 1 . -
3.55 11.51 6 05
4.30 12.41 6.35
4.42 — 6.46
5.03 - 7.06
5.14 — 7.16
5.35 12.49 7.29
5 37 — 7.55
6.13 — 8.11
6.58 1.46 8.51
7.27 2.05 6.19
7.52 — 9.43
8.08 3.27 —
8.26 — 9.52
8.52 2.54 10.42
9-06 3.06 10.46
9.52 3.32 11.35

10.16 — 11.56
10.38 4 00 1216
10.54 4.23 12.34
11.30 — 1.05

Tren
a cce l.

8.50
2.15
4.15 
7.111

pl.

80S.
pl.

Vi ena. . . . . . . .
Budapesta (gara centrală). 
S zo lnok ..............................

Arad

80S.

pl.
80S.

80S.

Glogovaţ. . .
Gyorok . . . 
Paul i ş. . . .  
Maria-Radna . 
Conop. . . . 
Bérzava . . .
Soborşin . . .
Zarn . . . .  
Gurasada . • 
Ilia . . . . 
Branicica . . 
Deva . . . .  
Simeria (Piski) 
Oreştia . . .
Şibot . . . .  
Vinţul de jos . 
A lb a -Julia. . 
Teiuş . . .__.

Tren
de

p e r s .
Tren

acce l.
Tren

de
p e r s .

Tren
accel.

3.25
6.10
2.49
9.55
8.57 
8.45 
8.24 
8.12
7.57 
7.22 
7.05 
6.75

pl.

5.50
5.23
5.13 
4.49 
4.27 
4.12 
3.33
3.14 
2.53 
2 33 
2. -

7.20 6.20
1.50

11.44
8.18

7.20
4.13

11.20
10.50
10.33
10.14
10.00
9.45
9.15 
3.57
8.15 
7.41
7.16 
7.06 
6.43 
6.20 
6.05
5.19 
4.55 
4.34 
4.17 
3.43

6.20
9.40
7.32
4.21
4.06

3.27

2.31
2.05

1.39

1.12
1.00

12.12
11.57
11.40
11.13

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Âvr i g  — Fă g ă r a . ş

tren de persóne

2.21
3.50
4.12

4.33
5.23

4.43

6.15
8.34

6.36
7.04

„ tr«
a; igasăţz.

&"■

11.19
12.47

1.09
tr. mxt.

2, - 
2.54 
3.59 
6.35 I

tren
m ixt.

7.10
8.50
9.15

pl. Copşa mică
Ocna . . .

Sibiiu.
pl.

T ă lm a c iu  m a re  . 

Avrig . . . .  
SOS. F ă g ă r a ş  . . .

pl.

pl.

tren  de 
pere.

6.25
5.07
4.40

tren
mixt

9.32 
8.08 
7.41

7.33 
6.45 
601 
3.32 I

íren de pers.

3.25
1.50
1.21

tr  S 
« ® 
S  o

12.35
11.01
10.30

tr. mxt
8l67
8.04
7.15
4.25

A r a d  — T i m i s ó r a

tren de pers. tren
mixt.

I tren 
' mixt. tren de pers.

_ 6.20 11.56 5.00 pl. A r a d ...................................  sos.
V inga.................... ....

10.43
9.47

3.44
3.01

10.55
10.11

1 -
7.08 12.42 6.14
7.31 1.05 6.52 Merczifalva......................... 9.09 2.33 9 43 —

— 8.01 1.35 7.39 sos. Timişora . . . . . . .  pl. 8.25 2.00 9.10

"

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.


